



¡LABRADORES!

España necesita de lo que vosotros despreciáis como inservible. ENTREGAD, todos, aquellos desechos metálicos arrinconados en vuestras fincas y las res auténticas.

un gobernante, que una ciudad toma de meses atrás no se haya rendido aún, que no se oiga el estampido del cañón, que se acerca, que de las bocas hambrientas no salgan quejas y que a las ventanas y a las puertas de los hogares medio vacíos no se decida a asomarse la desesperación. También pudo cohibir la locura asesina; pero la estimuló. Quien es capaz de realizar tales prodios, con tan demoníaco poder, no puede andar sin vigilancia, o hay que resignarse a que el orden social y la felicidad de los pueblos estén a merced de cualquier Busquets que tenga el dinero necesario para hacer imprimir imbecilidades venenosas.

W. FERNANDEZ FLOREZ

Nueva ofrenda

Si; una nueva vida joven que la Falange de Inca ofrenda a su nunca bastante bendita Patria. Lo recordais? Casi un niño. Poseía todas las virtudes del perfecto Falangista; afable, sencillo, modesto y con temple de acero forjado en yunque azul; con un concepto tan exaltado de la idea de nuestra Santa Cruzada, que nos priva momentáneamente de su compañía, decidiéndole a engrosar las filas del invicto y glorioso Ejército Nacional contribuyendo a formar a esa legión de Alféreses Provisionales que a tanta altura están colocalando el pabellón de lo que será nuestra nueva España. Puesto que Falange no sale, tendré que probar a estampillarme para ver si de esta manera consigo ver realizado mi sueño de marcharme a cualquiera de los frentes de la Península en los que se está decidiendo la suerte de España, porque aunque la suerte

está decidida, me recordaría la conciencia el no haber contribuido a ello en uno de los sitios que a la Juventud le corresponde permanecer por derecho propio. Era su constante obsesión, ¡Camara de Vallés, conseguiste tu máxima ambición, ¡Dichoso el que como tú, ha conseguido ser útil a nuestro Credo ofreciéndole hasta la vida!

Desde el sitio que te correspondía en la guardia permanente que, sobre los luceros se reserva para los elegidos, podrías recrearte en la contemplación de incontables proezas realizadas por tus camaradas que se superan diariamente así mismo llegando hasta lo inverosímil porque además de que su espíritu está completamente saturado de lo más grande de nuestro lema; ¡SA CRIFICIO!, bástales la muda con un plácido de nuestro haz, o el recuerdo de ¡NUESTRO JOSE ANTONIO!

A la vuelta de banderas victoriosas —se habrá recogido ya el fruto de la semilla espolvoreada dentro del sarco abierto por nuestra Falange— habrá un emocionado recuerdo para aquellos que venturosamente, admirables y envidiados, se aposentaron perennemente en el puesto que allí tienen.

Y cuando vuelva a reír la primavera y no existan charcas inmundas ni lagos de agua puramente celeste y las actitudes sean diafanas, cual corresponde a la grandeza espiritual y moral del GRAN IMPERIO ESPAÑOL, entonces los que no tuvimos la suerte de que la Divinidad nos reclamase a su lado repararemos en que tú, por tus excelsas cualidades has recibido este don y en nuestras plegarias pronunciaremos tu nombre: Bartolomé Vallés Salvá; ¡Presente! (Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS).

Crónica del frente de Asturias (Del Tebib Arrumi)

Señores, habrán Vdes. observado que aquí, y al decir aquí señalo mi persona, no se engaña a nadie. Informé ayer que entraríamos en Arriandas cuando nos viniere en gana; y, en efecto, esta mañana nuestras columnas han ocupado la población de Arriandas, de cuya importancia ayer creo que di suficiente cuenta, y se ha ocupado con entera realidad. Inserté asimismo que nada podíamos desear más que los rojos se decidieran a atacarnos a fondo, con verdadero empeño de combatir seriamente. Porque es después de estas intenciones cuando recogeremos el verdadero fruto de nuestro esfuerzo.

Ayer y anteayer, obedeciendo, sin duda, a una orden terminante roja, se decidieron a atacar a fondo nuestras líneas de algunos sectores del frente de Aragón y de Madrid. La densidad de las fuerzas puestas en juego y los elementos de ejército empleados, delataron la intervención firme de una nueva ofensiva; pero les salió la criada respondona, y en la Cuesta de la Reina, como en el frente del Ebro, fué tan descomunal el castigo que recibieron, que ha muerto en flor esta nueva ofensiva, que habían preparado. Como habrá sido la paliza recibida, que hoy, ni en Madrid ni en Aragón, se han atrevido a moverse, siquiera. La anterior ofensiva de Madrid duró 20 días y la de Aragón, 12, y ésta de ahora, 2. Si siguen así, la próxima durará 5 minutos. Entre tanto, los tanques que ayer dejaron en el empeño de los ataques, hoy, nuestro servicio de recuperación, ha declarado que 17 de éstos están en perfecto uso y prestos para ser utilizados cuando se quiera. Esto y los 33 aviones derribados, más dos de hoy, que han caído en el frente de Asturias, sobre el mismo Gijón, y el millar de muertos y medio millar de prisioneros recogidos, todos ellos con armamento, son elementos como para ponernos de rodillas ante Prieto y rogarle, por lo que más quiera, que repita cuando guste sus planes bélicos. Se ve que el Ministerio de Defensa está ya hasta el oído de guerra y que quiere acabar cuando antes, y si es posible, por disolución forzosa de sus huestes, mejor que mejor. Vamos a ver si los que dos rojos se preparan pronto para nuevos contraataques a nuestro frente, en cuyo caso nos vendría muy bien una docena más de tanques rusos, porque no hay forma de que Moscú nos envíe de "motu proprio" Ejército Asturias, el día ha sido magnífico. En el frente oriental, hemos tomado, con poca tenacidad y resistencia, un gran tuñado de alturas y pueblos, entre ellos el de Arriandas, el Colono, Jago, Milabano, Llanes, La Margota, Parres de Santiago, etcétera, etc. Se ha conado una compañía entera de mineros y, en tanto, se han

hecho 267 prisioneros. Como novela, diré que también aquí hemos cogido un tanque ruso, con su cañón y todo, 6 ametralladoras y 200 fusiles, varias locomotoras y muchos vagones en Arriandas y un gran depósito de viveres. Para colmar este día de gran fortuna, diré que hemos conquisado la célebre Peña Lasa, que, desde el principio de la ofensiva, por la parte de León, teníamos bloqueada; pero que no se podía, sin una gran maniobra, ocuparla, y hoy lo hemos hecho, recogiendo 28 muertos de sus defensores. Aún hay más, porque el primer batallón de Montaña número 1 tomó las posiciones enemigas de Canto de la Majada, aniquilando a sus defensores, con todos sus jefes y oficiales, 200 cadáveres cogidos y 70 prisioneros hechos. ¡Vaya un día regularcito! A poco que esto continúe, esto va a durar menos que azucaricos en agua. Así sea.

AMPLIACION

¿Creían Vdes. que había terminado? Pues, no. Ahí va lo bueno del día. Otra de las columnas no ha tomado más que los siguientes pueblos: Castiello, El Cueto, Rosales, Novares, Solavega, Huelgas, El Canto de Cosiño y 15 o 20 cotas más que no digo. Algo así como media provincia asturiana. Y no hay que decir que hemos hecho otros 150 prisioneros más. A este paso... ¿se acuerdan Vdes. de aquel simul que empleé cuando cayó Torrelavega? Fue el del azucarillo. Bueno, pues en Asturias, no es precisamente un azucarillo, pero un terrón de azúcar, es lo que está en el fondo del vaso. Es cuestión de mover un poco la cucharilla. En resumen: hemos llegado hasta la región de Colunga, lo que quiere decir, nada menos, que estamos en la Asturias relativamente llana.

EL TEBIB ARRUMI

Continua el avance en Asturias

Frente de Asturias. — Continúa el victorioso avance de las fuerzas nacionales en este frente. En el día de hoy ha proseguido por todas partes, ocupando nuevos pueblos y situándose nuestras fuerzas en importantes posiciones. Ha seguido por el sector oriental el avance y también por el sector occidental, donde las brigadas navarras han ocupado varios pueblos. El avance ha continuado también desde Rivasdella en dirección a Gijón y se ha podido comprobar ue los rojos han evacuado a varios pueblos a viva fuerza. Se ha avanzado también por el sector de Tarna.

Alocución del general Queipo de Llano

Ahora, la lucha de dirigidos está, pudiéramos decir, entre Prieto, el actual Ministro de Aire y Defensa, y Canallero, que fué el Secretario del Partido Socialista y Presidente del Gobierno rojo de Valencia.

Efectuando una comparación, podríamos comparar al Canallero como si fuera el torero, y Valencia el campo de batalla. El Canallero representa, como siempre, la fuerza bruta, sin inteligencia, que se pone en contra de la inteligencia representada por Prieto. Indalecio efectúa valientemente un pase de pecho, rozando los cuernos del Canallero, y no creáis que lo diga con mala intención; yo no puedo ofender a su señora, y más aún estando muerta. Pues, como digo, Prieto efectúa un pase que roza los cuernos de Largo. Y después, como remate, saca del puesto de Secretario del Partido al Canallero.

Ahora, para nombrar esta vacante que ha sido de puesta por Indalecio, éste ha acordado que, en lugar del Canallero, sea nombrado el famoso ladrón de bancos González Peña. Este es ya Presidente del Partido Socialista, pero es que Indalecio, como cabeza de la asociación, pretende la unión entre la U. G. T. y los socialistas, para, luego, cuando llegue la ocasión, amarrarlos con los comunistas.

Este es uno de los principales fines que tiende a conseguir el obeso de Indalecio Prieto, es el principal objetivo, a más de eliminar de la vida política al Canallero. Este patata, llora y grita, pero ya se da cuenta que esta comedia no le sirve de nada, porque Indalecio, con su sonrisa bonachona, se sienta tranquilamente, cruza los brazos, juega con los dedos de su mano izquierda y se rie apaciblemente de los patatales y lamentos del Canallero.

Largo es uno de los socialistas que en los primeros días del Movimiento Nacional pretendió y consiguió que las turbas embravecidas asaltasen las cárceles y asesinasen a multitud de personas inocentes de cuanto se les imputaban.

Cuando los crimenes de la Cárcel Modelo llegaron a oídos de Indalecio Prieto, éste trasladó inmediatamente a Madrid, marchando seguidamente de su llegada a la Cárcel Modelo. Allí pronunció una alocución a los milicianos para que no asesinasen a más personas, pero tuvo que marcharse de allí precipitadamente, para que no sufriera la misma suerte de Melquiades Álvarez y otras personalidades allí asesinadas salvajemente por los milicianos y hombres armados al servicio del Gobierno rojo.

Entre otras frases que pronunció en la Cárcel Modelo, dijo que los milicianos, al cometer estos crímenes y atrocidades, estaban manchando el buen nombre del Partido Socialista, como si el Partido hubiera hecho algo bueno nunca.

A pesar de esta unión que quiere Prieto entre los socialistas y los de la U. G. T., le va a ser muy difícil el siquiera lograrlo. Los que pertenecen, los que están afiliados a la U. G. T., saben lo que dijo Prieto: que "no era más que un aristócrata malogrado". Es verdad, a pesar de su gordura, que Prieto ha tenido siempre unos gustos muy refinados. Es un hombre al que le repugna estrechar las manos a los obreros, a los cuales él, con otros dirigentes, tan canallas como él, engaña vilmente, y los guía por una senda de la que les va a ser muy difícil el retroceder.

Prieto, con su inteligencia de siempre, acordó, cuando fracasó el Gobierno del Canallero, no ser el jefe del Gobierno nuevo que se iba a formar. Por eso nombró a Negrín para que ocupara este cargo tan elevado y para que igualmente le sirviera de pantalla, para que este hombre le sirviera a él como un instrumento para la realización de todos sus planes, porque, a pesar de que sólo él ha sido nombrado Ministro de Marina, Tierra y Aire, es el director, la cabeza de este Gobierno de Valencia.

Por tanto, inmediatamente que Indalecio estuvo en el poder, empezó una enérgica represión contra todos los anarcosindicalistas para que éstos, prontamente, se vayan aniquilados. Por eso fué que dió a Pozas aquella orden tan severa para que ordenara la muerte, no solo en Ca-

laluña, sino en Levante, de todos los anarcosindicalistas que existiesen. Y allí fué Pozas, empezó la cacería de los anarquistas que poco a poco han ido desapareciendo, pero para siempre, pues los ha extinguido por completo.

Un periódico francés, dando cuenta de la situación que atraviesa el campo rojo, amigo de los rojos, a causa de la supuesta colectivización de las tierras por parte del Gobierno canalla de Valencia, se pregunta, en un interesantísimo artículo que publica en uno de sus editoriales: ¿El enemigo dejará tiempo suficiente para que esta colectivización sea llevada a cabo? ¿Podrá el Ejército Popular resistir, durante el tiempo que sea necesario para que se implante esta colectivización, los ataques de los facciosos en toda la inmensa extensión del frente, desde Almería hasta las tierras lindantes con la frontera?

Continúa diciendo el periódico francés amigo de los rojos: "Estas preguntas que nos hemos dirigido merecen una respuesta adecuada a ellas. Esta respuesta no es favorable, no es buena, no sólo para el Gobierno de Valencia, sino para todas las organizaciones antifascistas del mundo entero". Si esto dice un periódico amigo de los rojos, ¿cómo deben verse éstos d perdidos? Porque yo supongo que si tuvieran ellos confianza absoluta en el triunfo de las armas del Ejército Popular, los periódicos franceses, ya más siendo amigos suyos, no pondrían estas preguntas tan claras.

A continuación el General da cuenta del parte rojo afirmando que los marxistas continúan insistiendo sobre el combate aéreo librado en el cielo de Aragón, donde los aviadores nacionales cubrieron una vez más de gloria. Pues, bien; los marxistas, mintiendo como siempre lo hacen, han afirmado que nos han derribado siete aparatos, más otros que han añadido en el parte de ayer. Son tan idiotas estos marxistas, que ya ni saben lo que se dicen.

Para terminar su charla, el General lanza unos camelitos, lee la acostumbrada lista de donativos y da cuenta de las operaciones llevadas a cabo por los soldados de España en los diversos frentes de combate.

TEATRO BALEAR

MAÑANA SABADO y DOMINGO GRANDIOSO PROGRAMA

«EL AMULETO»

HUERFANOS

DEL OESTE

CONOCES A TU HIJO

FLORENCE RIED — JACK HOIT

KEN MAYNAD

Butaca con estrada 170 ptas.

PELUQUEROS

Veñdo 3 tocadores modernos, 5 tijas, 3 descasapios, dos secadores de pie, una sillera tapizada nueva, un calentador agua, un aparato permanente, 20 calentadores para puntas, varios cortiñajes, un escritorio, caja, aparatos eléctricos, vidrieras y otros objetos. Dirigirse a Jaime II núm. 8, 3º de 12 a 2.

SEÑORITA

Le interesa aprender corte y confección. Acuda a las clases que da la profesora Margarita Bonet con la garantía que podrá diplomarse rápidamente. Plaza Constitución, 110, 2º. Palma. (730)

CABALLERO

desea pensión completa en casa. Buen familia y en sitio céntrico de Palma. Ofertas por escrito a F. M. Plaza Sta. Eulalia, 10 (728)

CITROEN 5 HP

3 plazas se vende. Balmes, 32. (Eusanche). (718)

TRASHUMANTES

LE BRINDAN UN RATO AGRADABLE, ¿DÓNDE?

TITO'S

Doré y Fantasio

Mañana SABADO, DOMINGO y LUNES, DESDE LAS 3

Programa apto para NIÑOS

VUELO NOCTURNO

EN ESPAÑOL

con JOHN BARRYMORE—LIONEL BARRYMORE—HELEN HAYES CLARK GABLE—ROBERT MONTGOMERY—MYRNA LOY

Oro en la Montaña

con BRIGITTE HORNEY

AGRICULTOR:

El «SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO», una vez organizado totalmente, concederá créditos sobre las cosechas aún no logradas que te permitirán recogerlas sin recurrir a la usura que hoy te explota.

Crónica Internacional La hermana mayor

El gesto tenido ayer por Alemania con su vecina nación belga pone una vez más de manifiesto la gran verdad de los tiempos modernos, que sólo los países totalitarios, en los que un Caudillo de pueblos cuenta con el amor y compenetración de todos sus gobernados, son capaces de hacer algo definitivo en pro de la paz mundial. Hitler declaró ayer la inviolabilidad del territorio belga por medio de una nota diplomática cuyos puntos fundamentales son: Toma en consideración del concepto de soberanía plena formulado por el Gobierno belga, obligación de defender a Bélgica contra toda agresión o invasión extranjera, y, por último, el interés común que la inviolabilidad de dicho territorio tiene para todas las potencias occidentales.

Los Estados democráticos son incapaces de obrar de una manera tan clara y expedita. Los países democráticos comienzan por nombrar un Comité de cuatro, seis, doce o diez y seis miembros, al que, por lo regular, se le da un título pomposo y altisonante. El Comité en cuestión se reúne cuantas veces le parece oportuno y, al cabo de un año de gestionar y discutir mucho y de haber alargado la cuestión y hecho necesaria la intervención de otras potencias, siguen las cosas como al principio de su constitución. Así se hizo el tratado de Locarno, del que Alemania pudo desligarse a tiempo, para actuar por su cuenta, sin tuteías ni vigilancias. En aquel pacto, la situación de Bélgica fué determinada, garantizando la integridad de su territorio, pero en tal forma que, en caso de un conflicto germano-francés, tenía obligación de colocarse al lado de alguna de las dos potencias. Esta con-

dición llevaba implícita la posibilidad e incluso la esperanza de una guerra futura para la cual se preparaba las potencias buscándose aliados.

Ayer, sin alharacas ni propagandas, sin anuncios en periódicos gubernamentales, por medio de una sencilla nota diplomática, Alemania dió a Bélgica la seguridad de que su territorio no sería jamás pisado por un pueblo enemigo, que, de hacerlo así, se encontraría con los ejércitos alemanes dispuestos a defender a una nación pacífica y neutral.

El gesto de Alemania es el gesto de la hermana mayor al defender la razón y la justicia de una nación amiga. ¿Qué dicen a esto la pobre Manana y la rubia Albión? A buen seguro que los técnicos de los numerosos Comités que se forman hoy para resolver los problemas técnicos en todo el mundo habrán quedado asombrados con la rápida y eficaz decisión de Hitler y con su poco sentido común, el que les ha quedado después de tantos y tan graves discusiones habrán pensado mirándose unos a otros, con esta paz que produce la otra, a inutilidad.

—Estamos en ridículo: nuestras comisiones de cuatro, de seis, de doce o catorce personas no han hecho nada y un solo hombre, el Führer-Canciller ha resuelto un problema de una gran trascendencia nacional, sin más reunión que la de su taquígrafo particular y de su Ministro de Estado.

Aprendan, pues, que el ejemplo está claro, y piensen, renunciando a sus inútiles discusiones, que de sabios es mudar de opinión, sobre todo cuando este cambio de pensamiento puede traer realmente la paz, la verdadera paz.

Pronto estará libre Asturias del dominio rojo

Yo creía que no me quedaba ningún esfuerzo por superar en esta campaña, pero estaba equivocado. Me parece que los rojos, confiando en mi presencia y teniendo en cuenta mis antecedentes deportivos, me prepararon esta fiesta de vacaciones: el paso del Sella.

Con profusión de puentes volados he cruzado por la parte de Arriandas. Anoche, el parte oficial decía que Arriandas estaba rebasado varios kilómetros más allá por el sur y oeste, camino de Infesto. Esta posición de las fuerzas conjugadas que han operado sobre Arriandas ha permitido, no ya la ocupación, hoy lograda, sino lo que es más importante: que Arriandas, aunque haya sufrido bastante, no sea un montón triste de escombros, como Cangas de Onís.

Desde este valle hasta Rosas, donde había otro magnífico puente, también volado, todas las casas, modestísimas, a un lado y a otro de la carretera, están totalmente quemadas; es decir, que aquella destrucción de Cangas de Onís hay que añadir el espectáculo de la carretera, que a un lado y a otro no tiene más que cuatro ennegrecidas casas, pues todos los hogares modestísimos se han convertido en montones de escombros, por milagro de la gasolina. Más allá, el puente de Rosas ha sido hoy mismo sustituido por uno que han improvisado los ingenieros, con más de 80 metros de luz, sobre el Sella.

Y seguimos siempre la marcha por la carretera que nos lleva hasta 200 metros de Arriandas. Fueron aquí otros dos puentes volados; uno, el que está precisamente en el cruce estratégico de esta carretera, que ha quedado colgado en la ría, como aquel tranvía de Arriandas inutilizado hace años. Por milagro de equilibrio inestable, se puede pasar todavía por esta vía, mientras los pontoneros se dedican eficazmente a levantarla. Pero allá, otro soberbio puente sobre el Sella, en la misma entrada de Arriandas, con más de 150 metros de luz, yace sepultado en el fondo del río, que por allí lleva abundante caudal y es totalmente y absolutamente imposible de vadear. Las fuerzas que rebasaron Arriandas tuvieron que atravesar otro puente volado, sobre el que habían colocado unos tabloncillos resbaladizos y, con peligro de caer al río, alcanzaron la orilla. Pero no importa. Por este mismo sector, nuestros bravos soldados, con el agua a media pierna, han cruzado el Sella y han continuado, impenables, su recorrido triunfal.

El aspecto de Arriandas no es tan desolador como el de otros pueblos. Las casas que están más próximas al puente, han sido víctimas de la voladura terrible y son montones de escombros. Pero esta prime-

ra impresión terrorista, que semejante a la de Cangas, no es tan intensa, porque los rojos, cerados por una maniobra genial, tuvieron que escapar presurosos, sin prestar tiempo a ocho o diez casas. Estas fincas son las mejores, pero, no obstante, todo el resto del caserío y entre ellos los edificios donde estaban instalados los bancos, etc., etc., se han salvado de la destrucción que se pretendía.

Las calles están sucias, como todas las de las ciudades dominadas por los rojos. En este primer momento, he contado hasta 100 personas, entre ellas dos viejos, que han vuelto ya del monte, y tres muchachas familiares, que piden para los ojos abrasados de lágrimas.

Los soldados que ocuparon Arriandas han encontrado los objetos más heterogéneos abandonados por los rojos en su huida. La Iglesia convertida en almacén por los marxistas, ha servido hoy de prisión a tres compañías de milicianos, que han pasado a nuestras filas, y los escombros y las inmundicias se continúan a través de las calles. Ya marchan las columnas hacia Infesto, y, cuando vadeáramos el río, empezaron a llegar a Arriandas las primeras gentes que fueron a refugiarse en las cuevas y escondrijos del monte próximo, para así librarse de la muerte.

Arriandas por España! Es, más que un grito salvador, una afirmación rotunda de lo que puede nuestro ejército invencible que cada vez toca más próximas los objetivos finales. Las operaciones que han continuado, camino de Infesto, han conseguido objetivos magníficos en la Sierra de Toste, y el pueblo de Tospe, Arive, Llavanoy y otros han quedado en nuestro poder. Nada importa a nuestro esfuerzo que en el camino de Cangas de Onís a Arriandas los tres puentes hayan sido volados: mañana estarán en su lugar, y en un plazo inmediato, la Asturias estará totalmente libre de la praja roja.

Expectador

Jueves, 14, a la noche.

FRANCO

segunda edición

por JOAQUIN ARRARAS

6 ptas. ejemplar

De venta en la Librería José T. Ous

FIGURINES INVIERNO

1937—1938

De venta en la librería José T. Ous

# Del frente de Oviedo

Oviedo. — Como nuestras batallas guardan silencio, ahora estamos en una calma que se llama tranquilidad en la retaguardia. Unicamente dicha tranquilidad desaparece por la noche, cuando los rojos usan sus instintos criminales bombardeando con morteros la población civil.

El último combate del que tenemos noticias fue realizado en la Teniente, pero fue tan silencioso, que se enteraron más que los protagonistas. Desde luego, la lucha se volvió de parapeto a parapeto, sin que nadie se atreviera a sacar la cabeza por encima de los sacos de arena. Lo más interesante de la lucha es que sustituyeron las balas de cañón y las bombas de mano, por morteros y ladrillos. La proximidad de las líneas es tal, que los dos ejércitos pueden permitirse el lujo de cambiar una lucha encarnizada sin disparar una sola vez los fusiles. El combate duró cerca de dos horas, y al final, solo hubo que lamentar heridas por heridas de poca consideración.

# El enemigo huye hacia Infiesto

Las últimas horas de guerra señalan un rápido, un incontestable avance en el sector oriental de Asturias, donde se ha rebasado en más de cincuenta kilómetros el pueblo de Arrión, el más importante de comunicaciones desde donde se domina ya la línea defensiva del río Sella, en la que el adversario había acumulado gran parte de sus objetivos y donde se cerró la bolsa que contiene el importante macizo de los Picos de Europa, envueltos ya en la serenidad de la retaguardia de la verdadera línea.

Nuestras tropas persiguen al enemigo que huye hacia Infiesto, donde se han separado doce kilómetros de caminos excelentes.

En las últimas horas de guerra, que se hablan asimismo de la progresión de los soldados de Franco en el frente de León, anuncian la parte ofensiva que trata de llevar el enemigo en el frente aragonés. Allí ha reunido el mando rojo un extraordinario macizo de combates y material bélico; pero nuestro Ejército soborna en forma establecida todos los proyectos del enemigo. Este ha perdido, en dos días, las 24 tanques rusos, y ha abandonado incontable número de cadáveres. La jornada de ayer fue una jornada de triunfo indiscutible para las tropas de España.

Se sabe que el adversario trata de hacer a muchas gentes de Asturias que aquel frente con el propósito de mejorar la desesperada situación de los mineros: todo es y será inútil para el ejército marxista.

Franco sigue su marcha inexorable hacia el corazón de Asturias. Mientras, la línea del frente aragonés continúa fundamentalmente en la misma.

El número extraordinario de bajas que sufren los rojos en este sector de la guerra y la enorme cantidad

de elementos de combate que pierden constantemente prueban hasta qué punto sus mandos han tratado de conseguir unos objetivos, sin economía de material de guerra ni de hombres.

En este momento, se acerca a 700 la cifra de aviones enemigos, seguros, que hemos derribado desde el principio de la contienda. Es incalculable el número de carros rusos inutilizados a lo largo de la campaña; la enorme cosecha de cañones, fusiles, ametralladoras y municiones realizada en los diversos frentes por el Ejército nacional; de ello ya se ha dado cuenta por la emisora de Radio Nacional en varios resúmenes impresionantes. A esto, añádate también el material de guerra que nuestra gloriosa Marina, en vigilancia constante del tráfico enemigo, ha hundido o apresado; sin embargo los combatientes al servicio del Gobierno de Valencia que parece estar a punto de llamarse Gobierno de Barcelona, continúan consumiendo este material en grandes proporciones, lo que demuestra, probablemente, la torrencialidad de la colaboración ruso-checoslovaca.

Se ha confirmado que los mandos rusos de la aviación roja se dan tanta prisa en conseguir el material y hombres que la mayoría de los pilotos son lanzados a los frentes de batalla con escasísimas horas de vuelo y con los más precarios conocimientos de la lucha en el espacio. Este derroche de sangre y de elementos de guerra no varía, no puede variar el rumbo de nuestra victoria: todo se frustra ante nuestra superioridad técnica, contra nuestro espíritu y entusiasmo, contra el armamento del Ejército que, a las órdenes del Caudillo, continúa, imperturbable, en el triunfo.

# Noticiario de anoche

## Las sobre el traslado del gobierno a Barcelona

Carbère. — Según informaciones procedentes de la España roja se sabe que los rojos piensan trasladar el gobierno a Barcelona. Hace varios días se venía dando la noticia pero sin confirmación oficial. Pero hoy se puede afirmar la misma y ya con todo lujo de detalles.

No serán todas las dependencias que serán llevadas a Barcelona, únicamente las más importantes. Se dice que la presidencia del Consejo ocupará la actual Capitanía General. El Ministerio de Hacienda del Sr. Colón y otros ocuparán el palacio del Marqués de Comillas y el Colegio de los escolapios, así como algún cuartel que designado del paseo de la Reina, donde es posible que se instale el Ministerio de Relaciones Exteriores.

Muchos son los rumores que circulan alrededor de esta noticia. Unos dicen que se traslada el gobierno porque se trata de una deserción o una ofensa contra Aragón y otros aseguran que el motivo es que como ya toca a fin el frente del norte, temen los rojos que se volquen las fuerzas de Franco para cortar las comunicaciones entre Valencia y Barcelona y para que ellos se retiren a salvo.

## Consul en París lo confirma

París. — El consul general de Valencia en París ha declarado oficialmente el traslado del gobierno, diciendo que ya el comisario de la industria había salido de Barcelona.

El hundimiento del Santo Tomé. — Los supervivientes del buque rojo "Santo Tomé" se han encontrado en el mutismo más absoluto, afirmando dar ninguna clase de detalles sobre el hundimiento.

El capitán del barco se llama Rafael y es natural de Bilbao, se negó a dar declaraciones de ninguna clase. Los pocos informes que se han podido sacar, resulta que el citado buque

# Hacia la normalidad

Roma. — El periódico "Jornale d'Italia" dice que con la convocatoria del Comité de no intervención se ha abierto a la normalidad; añade que poco a poco se han convencido de su error los polemistas extranjeros y se han dado cuenta de la razón que asistía a Italia al dar la respuesta que dio y que no constituía tan solo una negativa.

Roosevelt y la paz. — Washington. — El Presidente Roosevelt ha pronunciado un discurso por radio y en él ha declarado que no solamente prepara a su país a la generación actual para la paz sino también para las generaciones venideras.

# La situación internacional

## El comité de no intervención y la retirada de los voluntarios. La actitud inglesa

Londres. — Se anuncia que ya está a punto de ser convocada la reunión del comité de no intervención.

Parece ser que en la citada reunión se ha de discutir el asunto de la retirada de los voluntarios extranjeros y otros asuntos también de gran interés relacionados con la guerra civil española.

Según declaraciones de altas personalidades inglesas, nada hay con respecto a esa cordialidad franco-inglesa tan compeñada que quería suponer existía el gobierno francés. Por el contrario parece ser que Inglaterra está dispuesta a aceptar muchas de las proposiciones italianas sobre todo después de saber el interés demostrado por el gobierno francés de abrir de nuevo la frontera franco-catalana, para que de nuevo vuelva a ser esta la portezuela por donde se cuecen en grandes cantidades de material de guerra que lleguen a España para combatir a las fuerzas del general FRANCO.

Todo lo expuesto ha hecho que Inglaterra menos influenciada por las hordas de Moscú haya declarado que en vista de tales hechos estaba decidida a apoyar las proposiciones italianas y que no estaba conforme con la apertura de la frontera franco-catalana.

París. — La Agencia Havas comunica que en la reunión celebrada ayer por el Consejo de Ministros ocupó gran parte de la atención del gobierno el asunto español.

Se trató del asunto de la retirada de los voluntarios y se acordó aceptar la nota italiana en el sentido de discutir el asunto en el seno del comité de no intervención.

Parece que el gobierno francés piensa de nuevo realizar gestiones acerca del gobierno inglés y cree que se encontrará una solución amistosa.

## También se reúne el inglés

Londres. — Se reunió el Consejo de Ministros y tuvo una duración de dos horas. Durante este tiempo fueron discutidos los asuntos japoneses y españoles. El señor Eden manifestó que Francia aceptaría el llevar al comité de no intervención la propuesta de la nota franco-británica.

Ya se anuncia para en breve la reunión en el que están representadas Italia, Alemania, Inglaterra, Francia, Portugal, Rusia y otras.

El presidente del Gobierno inglés ha entrado al del gobierno francés de lo acordado en la reunión del gabinete inglés.

## Hacia la normalidad

Roma. — El periódico "Jornale d'Italia" dice que con la convocatoria del Comité de no intervención se ha abierto a la normalidad; añade que poco a poco se han convencido de su error los polemistas extranjeros y se han dado cuenta de la razón que asistía a Italia al dar la respuesta que dio y que no constituía tan solo una negativa.

## Roosevelt y la paz

Washington. — El Presidente Roosevelt ha pronunciado un discurso por radio y en él ha declarado que no solamente prepara a su país a la generación actual para la paz sino también para las generaciones venideras.

# Informaciones

## Delegación de Trabajo de Baleares

Al objeto de evitar que los jornales mínimos decretados por esta Delegación en las Normas Regulatorias de los Trabajos Agrícolas, publicadas en el Boletín Oficial número 11.034 y 11.038 redundasen en perjuicio de los obreros jornaleros que pudieran hallar ocupación en aquellas faenas propias de la temporada invernal en que puede ser facultativo de los propietarios o colonos el emprenderlas, y con el bien entendido de facilitar el mayor coeficiente de ocupación posible en su ejecución en la época en que la menor duración del día y las alteraciones atmosféricas pudieran inducir a la demora de trabajos secundarios, vengo en disponer lo siguiente:

- 1.º—El jornal mínimo en los trabajos de arreo y conservación de caminos o paredes, desbrozar, desbrozar, apertura de hoyos en terrenos blandos, astillar, será el de cuatro pesetas con cincuenta céntimos sin manutención, y en la época correspondiente entre el 15 de noviembre y el 15 de febrero.
- 2.º—Cuando la manutención se halle comprendida en el contrato, podrá descontarse la cantidad de treinta céntimos para el desayuno setenta y cinco céntimos para la comida y cincuenta céntimos para la cena.
- 3.º—Se exceptúan de las labores en que no pueden ser empleadas mujeres,

## Las elecciones francesas

París. — Faltando únicamente tres días para que se celebren los escrutinios de las elecciones cantonales francesas, empiezan ya a recrudescer las rencillas y los disturbios.

Ya ha habido los consabidos choques entre los radicales y los socialistas.

La prensa comunista está haciendo estos días una propaganda descarada tan descarada que la prensa francesa toda se ha dirigido al gobierno para que éste imponga mejor su autoridad y no permite que Moscú se meta en asuntos de Francia.

## El Gobierno francés

París. — La Agencia Havas comunica que en la reunión celebrada ayer por el Consejo de Ministros ocupó gran parte de la atención del gobierno el asunto español.

Se trató del asunto de la retirada de los voluntarios y se acordó aceptar la nota italiana en el sentido de discutir el asunto en el seno del comité de no intervención.

Parece que el gobierno francés piensa de nuevo realizar gestiones acerca del gobierno inglés y cree que se encontrará una solución amistosa.

## Fiesta a la Escuadra Nacional

A todas las afiliadas de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS comunicamos que pueden ir ultimando los paquetes del día de la Fiesta a la Escuadra Nacional. Serán entregados a la oficialidad y tripulación de nuestros buques.

En las oficinas de la Sección Femenina se os aclararán cuantas dudas puedan presentarse y contestando a preguntas de un grupo de camaradas debemos decir que lo que más interesa son cigarrillos, libros y pastillas de jabón, además de alguna prenda de abrigo siempre necesaria.

Deben todas trabajar con entusiasmo para que resulte una fiesta magnífica y a los particulares que quieran ayudar con su aportación en metálico o en especie, pueden entregarla en las oficinas de "Actividad", San Sebastián, 4-entresuelo.

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS

(Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales).

Se ruega a todos los heridos de guerra que se encuentran en esta Isla y hayan sido condecorados, lo hagan saber a la mayor brevedad a esta Delegación, Borne 96, para tener en cuenta la designación de los puestos correspondientes en el Festival que se organiza (probablemente para el 20 del actual) en el Teatro Principal a beneficio de Frentes y Hospitales.

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

## Organización Nacional Sindicalista

Se ordena a todos los Empresarios Nacionalesindicalistas que tengan obreras a sus órdenes, las envíen a la escuela del Trabajo (Sección Femenina) para matricularse gratuitamente en las clases de Puericultura, Economía Doméstica, Adorno del Hogar y Cocina.

SALUDO A FRANCO.  
¡ARRIBA ESPAÑA!

## Junta de Presas Marítimas

AVISO DE SUBASTA

En virtud de anuncio publicado en el B. O. de la provincia número 11.035, el día 18 del corriente mes a las once horas y ante la Junta Económica de Presas, se procederá a la venta en pública subasta de ocho lotes, comprando: Resmas papel barba diversas clases, libros y material papelería, cajas papel de fumar varias marcas, fardos de huata y otras fibras para relleno, cacahuetes y mijo, latas de miel, carritos sillas plegables cochecitos plegables y autos juguetes, según el detalle y con arreglo a la condiciones que se especifican en el pliego que se halla de manifiesto en la Intendencia de Navarra (Trasmediterránea).

## Nota de la Jefatura Antiaeronaútica

Con el fin de evitar falsas alarmas, se pone en conocimiento del público en general que el próximo sábado a las 14.30 las baterías de Punta Llobera y Regana efectuarán ejercicio de tiro real.

Palma 14 de octubre de 1937.

**DANCING - BELLVER**  
Ambiente moderno  
ABIERTO DE 5 TARDE A 1 MADRUGADA

LIRICO HOY  
Colosal Reestreno  
**SUCEDIÓ UNA VEZ**  
la formicable producción de  
**FRANK CAPRA**  
interpretada por la genial  
**CLAUDETTE COLBERT**  
Completarán el programa otras películas

con pasaje, carga y correspondencia.

Día 22: Procedente de Génova el vapor mercante "Tres Marías" con carga general. El mismo día llegará procedente de Sevilla el vapor "Guido Bruner", de Sevilla.

## BUQUES DE GUERRA

Esta mañana se ha hecho a la mar un crucero inglés, quedando solamente fondeados en bahía un crucero y dos destroyers italianos.

## Edicto

Don Gabriel Rodríguez Acosta, Capitán de Navío, Comandante Militar de Marina de la provincia de Palma de Mallorca.

Hago saber: Que en el Boletín del Estado núm. 344 del 29 de septiembre del corriente año, se publica por la Comisión de Trabajo un anuncio abriendo un periodo de información pública con objeto de oír a cuantos elementos se consideren afectados con la implantación del nuevo proyecto de las Bases de reglamentación y concentración a bordo de los buques mercantes, cuyo proyecto se facilitará a los interesados en la Secretaría de esta Comandancia de Marina. El plazo de información es de 8 días hábiles a contar desde la publicación de este Edicto y los escritos se dirigirán a la Presidencia de la Junta Técnica.

Palma 15 de octubre de 1937. 2.º año Triunfal.—El Comandante Militar de Marina.—GABRIEL RODRIGUEZ.

## PERSONALES

\* Por doña Catalina Rotger, viuda de Sampol y para su hijo don Monserate, ha sido pedida a don José Juan Roca, la mano de su hija María. La boda tendrá lugar en breve.

\* Se encuentran enfermos el Abogado y Gestor Municipal don Fernando Moscardó y el Profesor del Conservatorio de Música don Jaime Roig. Les deseamos pronto restablecimiento.

\* Por disposición del Gobierno de Burgos, ha sido nombrado Gobernador Civil de la provincia de León, nuestro amigo el doctor don Vicente Sergio de Orbaneja, el cual hace unos días salió ya para la Península para tomar posesión de su nuevo cargo.

Aj felicitar sinceramente a nuestro amigo, le deseamos mucho acierto en el desempeño de su cargo y que su labor redunde en beneficio de la nueva España una, grande y libre.

## DE VIAJE

El lunes saldrá para Italia a bordo del vapor "Citta di Bengasi" el Agente Marítimo de "Tirrenia" en Palma, don Conrado Carandini.

## RELIGIOSAS

PARA MAÑANA  
SANTOS. — La Pureza de María; la Beata María de la Encarnación, vg. y Santa Eduvigés.  
CUARENTA HORAS. — Continúan en la Parroquia Iglesia de Santa Eulalia, en honor del Smo. Ecce-Homo. A las 6 y media exposición y a las 9 y tres cuartos Horas y Misa mayor. Por la tarde actos de coro, a las 6 y media Rosario, continuación del Tríduo, sermón por el Rdo. Sr. Guasp, Septenario y reserva de S. D. M.  
VISITA. — A la Virgen del Carmen en Santa Eulalia.

## «LA ACTIVA»

BOLSA COMERCIAL

VENDIDA:  
Porción de tierra en Porreras, por 1.000 ptas.  
Fincas urbanas en Sta. Catalina, por 70.000 ptas.  
Coche Willys 11 HP. por 2.000 ptas.  
Coche Renault conducción interior, 6 cilindros, 12 HP. por 3.000 ptas.  
Camioneta Renault 1 tonelada 12 HP. por 1.500 ptas.  
Coche Talbot turismo 11 HP. 1.500 pesetas.  
Tienda de Comestibles en Santa Catalina por 4.500 ptas.

COMPRARIA:  
Coche sedán, 8—10 HP.  
Para informes: «LA ACTIVA», Alejandro Rosselló, 62, 2.º 3.º

## PERDIDA

Desde calle San Jaime a Calleja Muñar y Establecimientos, háse extraviado rueda completa auto Ford 8 HP. Gratificarse devolución San Jaime núm. 3 (734)

## NO CONTRATA

SU ENTIERRO, asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA. PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO.  
Francisco Sancho 35—Teléfono 2529, Palma.

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 16 de Octubre de 1937.—II T. Jefe de día, Comandante de Artillería don Julio Feliu Fons.

Imaginería-Comandante de Artillería don José Marqués Talet.

Visita Hospital, primer Capitán de Infantería.

SENTENCIAS CONFIRMADAS

Por un delito de deserción al frente del enemigo han sido condenados a la pena de reclusión perpetua los soldados procedentes del Batallón de Ingenieros de Mallorca Miguel Coll Lull y Pablo Rotger Cañellas.

Por el Excmo. Sr. General Comandante Militar de Baleares ha sido aprobada la sentencia dictada por Consejo de Guerra por la que se condena al procesado Pedro Soler Rotger a la pena de un año, ocho meses y veintidós días de presidio menor, como autor responsable de un delito de robo.

Edicto

Don Enrique Cánovas Lacruz, General de Brigada, Comandante General de Baleares.

Hago saber: Que no habiéndose formulado por numerosos propietarios de fincas urbanas la declaración jurada que ordena el artículo 17 de las instrucciones dictadas para el desvalvamiento del Decreto número 264 relativo a la exención del pago de alquileres, he resuelto conceder un plazo que terminará el día 25 del corriente para que cumplimenten dicha disposición, terminado el cual se impondrá a quien no lo efectúe, una multa igual al 25 por 100 de la contribución urbana que satisfacen y sin que su importe pueda ser inferior a cinco pesetas.

Quienes habiendo sido objeto de la anterior sanción, siguiesen sin presentar el documento dicho, incurrirán por cada mes que dejen transcurrir a partir de la fecha indicada, sin dar cumplimiento a la referida disposición, en una multa que será la inicial multiplicada por el número que corresponda a la nueva sanción.

Dado en Palma de Mallorca, a quince de octubre de mil novecientos treinta y siete. «Segunda Año Triunfal» ENRIQUE CANOVAS

Alcaldía

NEGOCIADO DE REEMPLAZOS

Interesa se presenten el próximo día 17 del actual, a la hora diez y media, ante la Junta de Clasificación y Revisión (Cuartel de Caballería) para ser reconocidos los individuos siguientes pertenecientes al reemplazo de 1933.

Bartolomé Bauzá Pons, hijo de Pablo y Catalina.

Jorge Coll Ramis, hijo de Lorenzo y Margarita.

Juan Garau Seguí, hijo de Juan y María.

Eloy Jalecas Heredero, hijo de Juan y Filomena.

Guillermo Matas Beltrán, hijo de Bartolomé y Antonia.

Miguel Mercadal Binimelis, hijo de Górgorio y María.

Miguel Perpiñá Navarro, hijo de Miguel y Elvira.

Andrés Segura Barberán, hijo de Alfonso y Beatriz.

De Teatros

BALEAR

No habiendo llegado la película «La hija de Juan Simón», la empresa de este local anuncia para mañana un soberbio programa en sustitución de dicho film.

Se proyectarán mañana sábado y domingo, las tres producciones «El Anillo del Oeste» con Ken Maynard y «Coñacs a tu hijo» con Florence Rice y Jack Holt.

DORE Y FANFASIO

Para mañana sábado, domingo y lunes desde las 3, se anuncia en estos cines, un programa apto para niños proyectándose la película en Español «Vue Nocturno», además se proyectará la interesante película «Oro en la Montaña».



FRONTON BALEAR

MAÑANA SABADO

Tarde a las 4'30

ECHABURU—CARMELO

contra

ISASI—REGO

ZULAICA—HERNANI

contra

ORIO—TRECET y

quintelas

Detalles por carteles y programas

Domingo partidos y quintelas

GRAMOLA MALETA

La Voz de su Amo, con discos o sin

comprarlos. Olmos: 139. 1.º

AL CERRAR LA MEDICION

De Asturias

Ayer en el frente de Asturias se pudo ver la escasa y quebradiza resistencia que ofrecen los rojos asturianos a nuestro brillante avance.

Nuestros aviones pudieron apreciar claramente como se repliegan hacia Infiesto y Colindres, para desde allí en el corazón de la zona minera intentar una inútil y última desesperada resistencia.

Nuestros aviadorez arrojaron gran cantidad de bombas causando grandes daños y una enorme desmoralización.

La carretera de Ribadesella a Arrión do está toda en nuestro poder habiéndose ocupado hoy otros numerosos pueblos entre ellos el de Soto.

La nota franco inglesa

París — Se asegura que la nota que presentarán Francia e Inglaterra al Co

El terror rojo en Menorca

Génova. — El vapor holandés Stad Maarin, ha salvado a siete españoles fugitivos de la Menorca roja, y que se hallaban en una barca a motor a punto de hundirse cuando huían hacia Palma de Mallorca para unirse a las filas del Generalísimo Franco.

Sorprendidos por el mal tiempo, los 7 fugitivos, se hallaron pronto en grave dificultad. A tal extremo que si el vapor holandés no les hubiera socorrido habrían perecido irremediablemente. Uno de ellos es capitán de Artillería tres estudiantes de Facultad y los otros tres suboficiales de Infantería.

Procedente de Portoferrato, donde fueron ayer desembarcados por el vapor holandés, los españoles han llegado hoy a Génova para presentarse al Consulado General de España.

Refieren de manera impresionante

En los combates de Aragón pierden los rojos 33 tanques

La carnicería espantosa que se les hizo y el desastre total de todas sus intenciones hacen de esta derrota su mayor descalabro en la región

Zaragoza. — La presión de nuestras fuerzas ha continuado durante la jornada de hoy en los sectores del frente aragonés. La columna del quinto cuerpo de ejército, estas magníficas tropas legionarias, infantería y moros tan sufridos, van obteniendo éxitos triunfales en todos los terrenos en que combatan y así luchan en estas altas montañas ya cubiertas en parte por la nieve. En el sector Sur del Ebro han continuado avanzando y en Sabiñanigo la acción por este frente también han logrado batir al enemigo en un terreno que por su figura especial, por sus alturas en donde abundan los desfiladeros y peñascos es muy propicio a las emboscadas y ataques inesperados. Y es aquí precisamente donde tienen mayor gala de batirse nuestros soldados africanos, y raro es el día que desde sus posiciones no efectúan salidas de reconocimiento, y vuelvan las patrullas con un grupo de milicianos cogidos por sorpresa en las posiciones que ocupaban.

Por esta zona han conseguido avanzar y han sorprendido al enemigo, haciendo la posición que se iba a ocupar. Se trataba de desalojarlo de una serie de cotas de 1900 y 1940 metros de altura, y además hemos efectuado el enlace con las fuerzas que ocupan las posiciones de Raspun. Han desalojado de las lomas a los rojos, que a pesar de la actividad de la artillería intentaban continuar en las posiciones de aquellas cumbres. Ha sido con esta colaboración de la artillería que nuestros cañones han provocado un número que no figuraba en el programa; cuando se batían los reductos que habían sido hasta ayer mismo cuartel general de los rojos, uno de los cascos produjo una gran explosión que causó general estupor. La explicación es bien sencilla: nuestra artillería acababa de volar un poverín de las unidades rojas que se defendían allí. Es terrible el estado llido fué presenciado por todos los grupos que tomaban parte en la operación y ha causado la sensación que es de suponer. Se cogieron más de 50 cañones rojos, muchos fusiles y una ametralladora en disposición de tiro, que los milicianos en su fiebre de huida habían dejado abandonada con el fin de sumarse al resto de las fuerzas.

El enemigo ha llevado a cabo un ataque con violencia sobre la línea de Raspun, pero no ha sido preciso acudir a las reservas, pues las fuerzas con que contábamos han rechazado el ataque y han hecho retroceder al grupo enemigo. En los lugares que atacaban los rojos han tenido, vistos, 50 cadáveres de milicianos.

En Fuentes de Ebro y Mediana de Aragón sin duda por los recientes castigos de ayer han atacado con menor energía, como si previamente diéran por descontado el fracaso. En los dos ataques que han llevado a cabo, en el de la mañana han atacado con tres tanques y en el de la tarde con seis, que en el mismo punto quedaron inu-

tilizados y se vió venir otros tanques con cuerdas para remolcarlos con el propósito de retirar los monstruos de acero, heridos de muerte por nuestros soldados. Lanzaron bastante infantería para conseguir este propósito, pero al acercarse a nuestras líneas eran batidos por el fuego de nuestros cañones, todos los grupos que intentaron acercarse. Varias veces han intentado realizar la operación de rescatar los tanques, pero la infantería no ha sabido comprender la acción y han abandonado a los tanques cuando se hacía más precisa su defensa. Nuestras fuerzas para impedir que los rojos se les llevasen salían de sus trincheras y con bomba de mano y botellas de líquido las arrojaban contra los amateos que intentaron llegar frente a nuestras líneas. En esta prueba el enemigo no ha conseguido más que dejar en el campo gran número de muertos.

He tenido ocasión de hablar con algunos soldados de estas formidables máquinas de guerra en este frente, y me han dicho que han inaugurado los rojos un sistema de ataque que es un arma tan eficaz que solo cuando se sabe el temple de nuestros soldados se explica que se les pueda resistir. En cada tanque, en una de sus torretas, van diez milicianos provistos de fusiles y ametralladoras; en esta forma el tanque constituye una verdadera fortaleza además de llevar un cañón que disparan a gran velocidad, por lo que resulta un arma poderosísima y difícil de contener. Pero como siempre nuestra infantería con la mayor sensación esperaba aquellos monstruos y al tenerlos próximos salían nuestros muchachos llevando una bomba de mano, arrojándola sobre la parte donde estaba el rupo ode milicianos o sea en la torreta, en la parte más peligrosa que constituye el ángulo del tanque. Se acercaba y arrojaban una botella con fuerza que al chocar producía el incendio e inmediatamente se le tiraba una bomba de mano que iba a dar contra el grupo y así uno tras otro fueron quedando en el campo los monstruos inutilizados.

Se le ha hecho una espantosa carnicería pues los milicianos cuando se

dieron cuenta de la encerrona que se les había hecho se descolgaban de los carros y los abandonaban y se echaban a correr para atravesar y poder llegar a sus trincheras, pero la acometividad de nuestros soldados no les dejaba escape posible. Otros milicianos no se atrevieron a seguir a los tanques, y cuando se encontraban a escasos metros de las trincheras se arrojaban sobre ellos intentando poner distancia entre sus cuerpos y los fusiles de nuestros soldados, lo que tampoco pudieron conseguir.

Nuestra oficialidad planeó la operación, sin perder la fuerza ni un solo instante la serenidad, y los legionarios luchaban con el mismo coraje de siempre. Así se comprende que frente a nuestras trincheras y alambres se descubran montones de milicianos muertos por el fuego certero de las ametralladoras y fusiles de los que el enemigo no pudo escapar. Fué un copo completo tanto de material como de hombres, porque las bajas que ha tenido el enemigo hay que contarlas por centenares, además de un considerable número de carros apresados e incendiados que algunos de ellos van a ponerlos en condiciones para que puedan desfilar mañana por las calles de Zaragoza para que la retaguardia comparta con ellos lo justo de su alegría por el triunfo obtenido.

Se puede afirmar que el enemigo ha sufrido el descalabro más serio y de más consideración en estos frentes. 33 tanques fueron los que antayer quedaron en nuestro poder en este sector, y en días anteriores nueve, en total 42 en 72 horas.

HACE FALTA UN ACORDEON

En el «ABC» de Sevilla del día 25 de septiembre, aparece el siguiente suelto, bajo el epígrafe que encabeza estas líneas:

«El soldado de Ingenieros Víctor Expura Elorza, que defiende a España en las trincheras, solicita de la generosidad de la retaguardia un acordeón en que poder interpretar por sí esos Himnos nacionales cuyas resonancias llegan a veces a sus oídos y le llenan de lágrimas los ojos».

Se admiten donativos para regalárselo en la Sección 4.ª del Estado Mayor, Comandancia Militar de Baleares.

LEGISLACION ESPAÑOLA

18 julio 1936 — 1.º Agosto 1937

Recopilación

LUIS GABILAN PLA

y WENCESLAO D. ALCAHÚD

Abogados del Estado y de los ilustres Colegios de Madrid y San Sebastián.

20 pts. ejemplar

De venta en la librería José Tous

COMPRO AUTO

De 7 a 10 HP. pago contado

Auto Información

Manuel Guasp núm. 5—11— Telf. 1287 Palma, Salida carretera Lluchma yor.

HIPOTECA

Necesito cuatro mil pesetas, sobre finca. Dirigirse a calle 71, número 6 (Moñino) (729)

SE ALQUILAN

varios pisos con refugio, en la calle Pedro A. Peña núm. 24. Informes: número 24, p. 2.º izquierda. (726)

Clases particulares

1.ª Enseñanza, e ingreso al Instituto. Plaza de Coll, 11, 1.º (720)

PARA LEJIAS

Consuma las acreditadas marcas «La Graciosa» y «La Rabalera»

MAPAS de todos los frentes

De venta en la Librería de José Tous.

Blenorragia

RECIENTE Y CRÓNICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES APARATO HERMANOS ALOMAR

Av. Alejandro Rosselló 117, Tel. 2321



TIRRENIA

S. A. di Navigazione Nápoles

Línea rápida con salidas fijas para el

CONTINENTE NACIONAL ESPAÑOL, MARRUECOS E ITALIA

Próxima salida de Palma para GENOVA, directo, lunes 18 Octubre a las 4 de la tarde

«Cittá di Bengasi»

Se admiten mercancías para las AMÉRICAS y NOROCCIDENTAL

EUROPA con conocimiento directo

Para informes, pasajes y fletes, dirigirse a su Consignatario

EMILIO CARANDINI

Calle Pelaires, 119 Teléfono 1764—Palma de Mallorca.

Sobre la dimisión de Companys

San Sebastián. — La noticia de la dimisión de Companys como presidente de la Generalidad, solo se supo en Valencia ayer, es decir, cuando a cabeza de la «Cataluña independiente» ya se había despedido de la población mediante un discurso pronunciado ayer tarde por radio.

Hace ya un mes que Companys manifiestó a Negrín su propósito de retirarse de la vida política, porque empezaba a sentir el disgusto de la tirantez entre la situación general en continuo movimiento y la voluntad catalana que no ensamblaba perfectamente con la orientación del gobierno republicano. Explicó claramente a la cabeza de Valencia, que por su condición, Cataluña nunca había consentido en una guerra en su propio territorio, y aun siendo él mismo partidario de una política extremista, confesaba no sentirse con fuerzas para llevar a los catalanes al cauce de la voluntad de Valencia.

Negrín insistió para que Companys permaneciera en su puesto, ya que la situación del país no permitía cambio alguno. Pero habiéndose agravado las diferencias entre la Cámara catalana y la Presidencia de la Generalidad, Companys no podía continuar en su cargo.

El Estatuto de Cataluña establece la renovación del Parlamento al cumplir

los cinco años de su constitución. El Parlamento, pues, debía ser renovado en el próximo noviembre, pero una posición aprobada en agosto prorrogó el mandato de los diputados indefinidamente, en vista de que los jefes de electores catalanes se hallaban en estos momentos en los campos de batalla lejos de Barcelona.

Era opinión general que, después de la insistencia de Negrín y la prórroga de la legislatura, también presidente de la Generalidad — como es sabido es elegido por la cámara — considerase prorrogado su mandato. Pero el parlamento, a través de los coloquios que su presidente Companys tuvo en la última semana en Luis Companys, ha expresado rotundamente su disgusto por la conducta de la cabeza de la Generalidad, en relación con Valencia.

Conviene subrayar que la dimisión de Companys es una victoria de la cámara catalana, que no quiere ver arraigada al abismo del inevitable sastrero político-militar de Negrín.

«Retirándome de la presidencia», ha dicho Companys por radio — intento sustraerme al destino de Cataluña, de la que soy y seré uno de los hijos más fieles, y declaro desde este puesto que no quiero abandonar mejores augurios por su suerte».

En torno de Menorca

La «Stampa» de Turín, publica en su edición de ayer un interesante artículo, al cual pertenecen los párrafos que siguen:

«Continúan preparándose las nuevas negociaciones sobre el problema de los voluntarios y de la beligerancia. Se ha celebrado en París una reunión a la que concurren Chautemps, Delbos, Daladier, Campinchi, Cott, Blum, Bonnet, Sarraut, Violette, el Director General Léger, el General Fequant y el Vicealmirante Darlan, para examinar una vez más la situación tomada como base las primeras impresiones recibidas hoy del Embajador Corbin acerca de las deliberaciones del gabinete de Londres, y para elaborar las decisiones que se llevarán a la aprobación del Consejo de Ministros mañana en el Eliseo.

El hecho de que tomaran parte en la reunión el ministro Plenipotenciario en Norte América así como uno de los máximos exponentes del Estado Mayor de la Marina, prueba que, más aun que del problema de los voluntarios, el Consejo o Comité de Defensa Nacional según quiera llamársele, se ha ocupado del Mediterráneo.

La eventualidad de un desembarco en Menorca ha sido examinada indudablemente. Pero la posición adoptada por Inglaterra obliga hasta el presente a Francia a no descubrir su juego y a proceder con cautela. En las esferas de izquierda no se oculta una irritación creciente. Francia, que no querría volver al Comité presidido por Lord Plymouth, se ha visto en el caso de contradecirse. La duración del debate en el comité que se esperaba limitar a una semana ha sido, por voluntad inglesa, ampliada a quince días. La reapertura oficial de los Pirineos, se aplaza para más tarde. El problema de la beligerancia que debía ser dejado para después que la evacuación se realizara, será discutido al mismo tiempo que el asunto de los voluntarios.

El diario «L'Humanité» clama indignado: «Francia ha sido burlada». En verdad, un despacho de Londres, al «Paris Soir», pretende que franceses e ingleses están discutiendo la oportunidad de enviar a aguas de Menorca una escuadra mixta, a título de medida o precaución.

Pero ante todo la noticia no está confirmada y en segundo lugar si se tratara en efecto de una escuadra mixta, el gesto tendría un carácter totalmente distinto al que Francia había alimentado y que debía consistir en

una ocupación efectiva y estrictamente francesa y no en una especie de vigilancia semejante a un control nacional cualquiera. En todo caso la vergüenza de criterio y de intención entre las Cancillerías de Londres y París se muestra perfectamente palpable. Londres frena, y de esta forma moderadora debe tomarse nota, puede ser de una cierta utilidad, cundiría al menos en lo posible.

MAURICIO DE OLIVEIRA LA TRAGEDIA ESPAÑOLA LA EN EL MAR Primer tomo

RETRATO OFICIAL DEL Generalísimo FRANCO Hermosa oleografía tamaño 65 x 50 Precio: 20 pts. De venta en la librería José Tous

COMPRARIA Cañalera a vapor capaz para producir 20 a 40 HP de fuerza. Ofertas a Berenguer III, núm. 19 y 21, al Hotel Inglés.

AL 5 0/0 en primera hipoteca, colocación de cien mil pesetas efectivas. Meses: San Miguel 96 2.º Sr. Matute

¿Está Vd. asegurado? «LA FUNERARIA LLORET» contra el riesgo de un fallecimiento? HAGALO SI NO LO ESTA Y QUEDARA VD. ENGARADO. Unión núm. 23

Lote de solares vendidos Facilidades de pago. Aceptaré dinero bloqueado Banco. Informes: Bar Illa d'Or

Latín, francés, inglés Alemán, Italiano, Estudios Babilónicos, Comercio, clases económicas y a domicilio. Calle Rayo 28, Sta. Catalina